WISKUNDE: Beskryf patrone: (Lees deur en kyk na voorbeelde — Maandag)

Om terme in ‘n patroon te beskryf, gebruik ons die volgende notasie:

o T1is term 1 van ‘n patroon.

o T4 is term 4 van ‘n patroon.

o Tnis die algemene term / algebraiese formule en word ook as die n-de term in ‘'n

patroon verwys.

‘n Getalpatroon hoef nie altyd ‘n sekere patroon te vorm nie, maar as dit doen, kan ons die

algemene term van die getalpatroon bepaal. Die algemene term kan gebruik word om enige
term in die patroon the bepaal. Byvoorbeeld: Kyk na die volgende linieére patroon: 1; 4; 7;

Die n-de term (algemene term) word gegee as: Tn = 3n-2.

Jy kan hierdie toets deur verskillende waardes van n in the stel:

As ons die verhouding tussen die posisie van ‘n term en sy waarde kan vind, kan ons die
patroon beskryf en enige term in die getalpatroon bepaal.

Vb.1. Gegee: 4\;/8;\1)2; 16 ;...
t+4 +l+\+/q

1.1.  Skryf die volgende 3 terme neer.

...,20,245, 2%

1.2. Bepaal die algemene term (T,).

Th=L;r\

1.3. Bepaal die 100ste term (Tq0)
Tico = 4 C100)
= 4090
Watter term is gelyk aan 20007

1.4.

2000 = 4\

2000 -
Lz =D
GO0 =n

Vb.2. Gegee: 2;7:;12;17 ;...
A O W
+S +s +S

2.1. Skryf die volgende 3 terme neer

L}

S-.)22,27, 32

2.2. Bepaal die algemene term (T,)

Tn=8~-3

2.3. Bepaal die 100ste term (T4q0)
Tioe = 5(100) -3

= 447
2.4. Watter term is gelyk aan 49772
L47=5Sn-3
497+3 = Sn
SO0 = sh
506 _
s M

toO =M




HUISWERK: (Maandagq)

1.1. Gee die volgende twee terme indiery: -1;1;3; ... ... (1)
1.2. Bepaal die algemene reél in die vorm T, = ... (2)
1.3. Wat is die waarde van die 50ste term? (2)
1.4. Watter term is gelyk aan 37? (2)

NOTAS EN VOORBEELDE (Woensdagq)

Vb.3. Gegee: 2:4:8:16:...
N0~
¥2 X2 X2

3.1.  Skryf die volgende drie terme neer.
. )32 y 64.12¢
3.2. Bepaal die algemene (T,) term. (e ‘N konstante V

T~ =27

e;sk'i\)

3.3. Bepaal die 10° term (T+o)

Tie = 2'°
= lOlq

3.4. Watter term is gelyk aan 32768 ?
32768 = 2 (toets op sokrekencar !)

N =15
Vb .4.

Die getalpatroon hieronder wys die aantal vuurhoutjies wat nodig is om ‘n sekere patroon te
maak.

L & ’

- -

4.1. Teken die volgende patroon

VAVAYA




4.2, Voltooi die volgende tabel:

Aantal driechoeke (M) 1 2 3 4 10 n

Aantal vuurhoutjies 3 5 7 q 21 Th=2n+\

A -/ —
+2 +2 +2

4.3. Bepaal ‘n formule om die aantal vuurhoutjies benodig vir enige aantal driehoeke te
bereken.

TA =2+ |

4.4. As ‘n patroon 35 drichoeke het, hoeveel vuurhoutjies sal jy benodig?

Tas =2(35)+ |
= 71 (vuurhout)es

-—

4.5. As ‘n patroon 101 vuurhoutjies het, hoeveel driehoeke is daar?
Il = 2 + |\
1I01l-\ =2
IO = 2 n L 850 =

LQ% = N
HUISWERK (Woensdag)

2. Vuurhoutjies word in die volgende patroon rangskik :

FIG 1 FIG 2 FIG 3

> |Oo0> OO

CE——n  CESCEEE—

2.1. Bepaal die aantal vuurhoutjies in die vierde patroon. (2)
2.2. Bepaal die algemene reélindievorm Tp = ............. (2)
2.3. Hoeveel vuurhoutjies sal daar in die 25ste term wees? (2)
2.4. Watter term sal 306 vuurhoutjies hé? (3)




NOTAS EN VOORBEELDE (Donderdag)

Vb.5.
Die getalpatroon hieronder wys die aantal vuurhoutjies nodig om ‘n sekere patroon te vorm.
& & A L) & L
¢ B ' : B % ¢ Y Y %
- - - M - ) e M . 9
5.1. Teken die volgende patroon.
[
5.2 Voltooi die tabel:
Aantal huis(e) (n,) 1 2 3 4 10 n
Aantal vuurhoutjies é 1 16 2| S| M=5R+ 1
< —
+5 tS + 5
5.3. Bepaal ‘n formule om die aantal vuurhoutjies benodig vir enige aantal huisies te
bereken.
TNn=5n +1
5.4. As ‘n patroon 35 huise het, hoeveel vuurhoutjies sal jy benodig?
Tas = 5(35) + |
= 176 (vuurhautjies)
5.5.  As 'n patroon 25\ vuurhoutjies het, hoeveel huise is daar?
251 = 5n + |
25/ -1 =5nN
250 = 5n
290 e
S b

S0 =n




Vb 6.

Die getalpatroon vir die aantal stoele en tafels benodig in ‘n restaurant word hieronder
gewys:

6.1. Teken die volgende patroon.
o o 0 0
LI
& o
© 0 o O

6.2. Voltooi die tabel:

Aantal tafels  (n) 1 2 3 4 5 50 n
Aantal stoele 6 ! 10 12 1y 104 [Th=2n|tYy
A\ 7 — —

t+2 +2 +2 +1

6.3. Bepaal ‘n formule vir die aantal stoele benodig vir enige aantal tafels.

Tn=2Nn+4

6.4. As die restaurant 31 tafels het, hoeveel stoele sal hulle benodig?
Tz = 203)+4
= 66

6.5. As die restaurant 204 stoele het, hoeveel tafels sal hulle benodig?

204 = 2n T 4
204-4 = 1~
200 =2 100 = 1y
200 _
HUISWERK: (Donderdag)

-3.1. Gegee: 6;10;14,; ...
3.1.1. Brei die volgende 2 terme uit. (2)
3.1.2. Bepaal die algemene reéls Tn = ) (2)
3.1.3. Vervolgens, bepaal die 10% term. (2)

32. Gegee: 2;4;8; 16, ....




3.2.1.
3.2.2.
3.2.3.

3.3.

3.3.1.
3.3.2.
3.3.3.

3.4.

3.4.1.
3.4.2.
3.4.3.

Brei die volgende 2 terme uit.
Bepaal die algemene reél ( T,
Vervolgens, bepaal die 10% term.

Gegee: 1,4:9;16; 25; ...
Brei die volgende 2 terme uit.

Bepaal die algemene reél ng= ......
Vervolgens, bepaal die 10° term.

Gegee : 2;5:10;17; ....
Brei die volgende 2 terme uit.

Bepaal die algemene reél (T,=......
Vervolgens, bepaal die 10% term.

(2)

(2)
(2)

(2)

(2)




